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I RTA B E C H T L E R  P É T E R
«•.polgármester

Ezekben a napokban ünnepli az ország Pest felszabadulásának kétéves fordulóját. Most, 
két évvel ezelőtt foglalta el hivatalát Bechtler Péter, a főváros szociáldemokrata alpolgármestere, 
aki azóta is betölti ezt a fontos munkakört. Ha visszalapozunk a két év történetében, megállapít­
hatjuk, hogy Bechtler Péter hatalmas munkát végzett, nevét országszerte, párt különbség nélkül 
nagy megbecsüléssel, meleg szeretettel emlegetik. •

A  Dolgozók Világlapja kétéves jubileuma alkalmából közli Bechtler Péter cikkéi, amelyben 
elmondja, hogyan indult meg a fasiszták kivé rése után afhalott város vérkeringése, hogyan kezdő­
dött meg az újjáépítés a romokból. 9

A győzelmesen előnyomuló Vörös Had­
sereg 1944 december 24-én körülzárta Buda-

S * :t. Köztudomású, hogy az ostrom meg- 
ése előtt a Vörös Hadsereg parancsnoka 

parlamentereket küldött, hogy a bekerített 
hadsereg parancsnokát felszólítsa a város- 
átadására. A fasiszták a parlamentereket a
iietüzetKuxi jus é» iuí ítí*üf?á'Aví,!
lelővették, ami a Vörös Hadsereg és Buda­
pest lakossága számára az ostromot elkerül­
hetetlenné tette.

Az ostrom első idejében felkereste Buda­
pest akkori igazgatását Irányító két vezető 
Hiudyt, a fasiszta hadseregparancsnokot és 
kérték, hogy adja fel a várost és kíméljék 
meg a lakosságot a további szenvedésektől, 
mentsék meg a még akkor épségben lévő 
hidakat a további pusztulástól. De az el­
vakult fasiszta társaság nem adta fel a har­
cot és Így söpört végig az egész városon a 
pusztulás vihara, amely a lakosságnak igen 
nagy szenvedést okozott.

Ég a Városházit !
A pesti oldalt 1945 január lX-áu szabadi- 

t(itTuTef a “Vörös Hadsereg. Január 20-án 
összejöttek a Függetlenségi Frontba tömö­
rült pártok megbízottjai, a Kommunista 
Párt Tisza Káljnán-téri székhazában és az 
akkor megalakult Nemzeti Bizottság dr. 
Csorba Jánost bízta meg a polgármestert 
teendőkkel. K megbízás alapján Budapest 
új polgármestere e sorok Írójával együtt el­
indult a Városházára, hogy a közigazgatást 
átvegye. Amikor a Somogyi Béla-úton 
(Károly-körút) a Városháza közelébe érkez­
tünk, láttuk, hogy az épület lánggal ég. Az 
új polgármester meghökkent, hogy nemcsak 
romvárosnak, hanem égő Városházának lett 
a vezetője. Azt a megjegyzést tette, hogy új 
tetőt kell építeni a Városházára. Mint kísé­
rője azt mondottam, hogy nemcsak új tfctőt, 
hanem alapjaiban és tartalmában is áj Város­
házát kell építeni,

Városháza a pincében
A városházutcal frontra érkezve, egy em­

ber volt található a régen nagyon la népes 
Városházán, aki közölte velünk, hogy a 
Városháza igazgatás* átköltözött az Égve

leni-utca 2. szám alá, a Vízmüvek óvó­
helyére. Átmentünk a megadott dinre, ahol 
Molnár Dénes, a Vízművek igazgatója foga­
dott bennünket és jelentette, hogy Bcticzay 
Imre tanácsnok vezetésével K  állag Albert 
tanácsnok és Reminiczky Lajos tanácsjegyző 
rányitották és irányítják a Város igazgatá-
.,U. Nekik a* igazolásuk cdjából ét kelleti 
menniük az orosz parancsnokságra, ahonnan 
rövid Idő múlva vissza is érkeztek.

Csorba János polgármester egy kis tájé­
koztatási kért a helyzetről és egyben intéz­
kedett, hogy másnap délelőttre összehívják 
u: üzemek és a főváros igazgatásában található 
vezetőket. A január 21-1 megbeszélésen, mivel 
víz, villany, gáz és villamos nélkül volt u 
város, azonkívül az utcákon, tereken, vala­
mint a házakban ezrével voltak emberi hullák 
(a Gettóban 3400' a Bonetani Intézetben 
900-nál több emberi hulla volt), ezeknek el­
temetése, illetve eltakarítása, a közmüvek 
mielőbbi helyreállítása és megindítása, a 
városban és házakban lévő szeméthegyek 
eltakarítása volt a megbeszélés tárgya.

libben a nagy emberfeletti munkában a 
Budapesti Nemzett Bizottság tagjain kívül 
Jámbor Alajos alpolgármester és e sorok 
írója, mint alpolgármester az első perctől 
részt vettek, hogy minél előbb elinduljon a 
fölszabadult pesti oldalon az élet.

A  kettévágott város
Február 12-én Buda is felszabadult és 

mivel a hidakat a fasiszták mind elpusztítot­
ták, a Pesten már működő Nemzeti Bizott­
ságnak, valamint a közigazgatásnak az első 
napokban nem volt összeköttetése a budai 
kerületekkel, így Budán külön megalakultak 
a Nemzeti Bizottságok, akik az első időben 
Makra Zsoltot bízták meg a budai közigaz­
gatás Irányításával. Rövid Időn belül azon­
ban sikerült a Budapesti Nemzeti Bizott ság 
közreműködésével, Némethy Károly tanács­
nok vezetésével külön közigazgatási ki­
rendeltségeket. szervezni Budán, amely szo­
rosan együttműködött a pest i közigaz­
gat ássál.

Az, első villantó«
A pesti dolgozók éiníakarását bizonyí­

totta, hogy az első villamost február elején, 
amikor még Budán tartott az ostrom, sike­
rüli elindítani a Váci-útón. Későbbi hetek­
ben Kőbányára a Rókus-kórháztól gőzmoz­
donnyal közlekedett a személyszállító szerel­
vény. De nem felejtjük el, hogy milyen hősi 
munkával dolgozlak az ostrom alatt és után 
» V smfit’pk nnmkévfit, hagy a In«ób­
bal. a vizet minél előbb eljuttassák a laká­
sokba. Majd pedig az Elektromos Müvek 
munkásai, amikor a bánhidai felső vezeték 
helyreho/Ásával igyekeztek minél előbb vil­
lanyt szolgáltatni a városnak. Ugyanilyen 
hősi küzdelemnek mondható a .Gázművek és 
a Beszkárt dolgozóinak erőfeszítése, hogy 
minél előbb tudjanak gázt szolgáltatni a 
háztartá somiak, a Beszkárt pedig a közleke­
dést elindítani. Itt meg kell említenünk a 
szovjet hadsereg nagy segítségét is azzal, hogy 
ponton- és egyéb hidak építésével lehetővé 
tette Buda és Pest kapcsolatainak és a város 
együttélésének helyreállítását.

Küzdelem az éhség elten
Az első hetekben és hónapokban a város 

élelmezése is Igen nehéz volt, a tartalékok 
kifogytak és a lakosság egy időn át az utcán 
heverő lóhullákból táplálkozott. Ebben az 
időben érkezett az első élelmiszerszállítmány 
Kecskemétről egy kisebb szekér-karavánnal, 
majd pedig Békés megyéből futottak be az 
első vonatszerelvények élelmiszerrel meg­
rakodva. Ekkor éreztük, mit jelent a magyar 
nép szolidaritása, hogy a vidék a legnehezebb 
és legreménytelenebb helyzetben nemcsak 
élelmet, hanem bizakodást Is hozott a buda­
pestieknek.

De meg kell emUlemínk Budapest köz­
ellátási konnányblztosságának ( Vas Zoltán 
vezetésével) nagy erőfeszítéseit, amellyel új­
ból kenyeret és a lehetőséghez mérten el­
látást tudott biztosítani a legnehezebb idők­
ben Budapest dolgozóinak.

*
E néhány sor emlékeztető akar lenni, 

hogy honnan Indultunk el a fölszabadulté* 
első idejében,


